

领导人对话会。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

习近平在南非媒体发表署名文章

(见第5版)

数智赋能 太原领跑

——写在第四届晋阳湖·数字经济发展峰会开幕之际

记者 司勇 何宝国 梁丹

并州的初秋，万物并茂，云天高远；汾河一碧，鹭鸟翔集；正是一年最好处。此时，位于汾河西岸的晋阳湖国际会议中心在阳光下伫立，静待第四届晋阳湖·数字经济发展峰会的启幕。

从2020年至今，我省连续四年在太原举办晋阳湖·数字经济发展峰会，通过集聚数字经济资源、拓展数字应用场景、提升数字经济成色，不断给全省经济转型发展注入最新动力。如今，晋阳湖峰会渐成山西数字经济发展的风向标。

循大道，行万里。太原作为省会城市，发展数字经济最有基础、最有优势、大有可为。今年以来，围绕做好培育壮大、融合赋能、破题挖潜、应用拓展四篇数字经济发展文章，我市大力推进数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理数字化，不断提升数字经济发展质量；围绕产业引导、政策支持、招商引资、优化环境，不断提升数字经济效率；围绕基础设施支撑、园区建设、搭建平台、引进人才，不断提升数字经济发展动力。根据赛迪顾问数字经济产业研究中心发布的“2022年数字经济发展百强城市”榜单，太原位列全国第33位，领跑全省。全市数字经济呈现出核心产业快速成长、创新能力加速提升、数字经济蓬勃发展的态势，为奋力谱写率先转型发展的太原答卷提供了澎湃动力。

数实融合助升级

赢数字经济者，赢大势。8月的太原酒厂新厂区，车间机器轰鸣、车辆往来穿梭。工人们在智能化生产线上熟练操作，一箱箱检验合格、包装完整的成品酒被整齐码放到配送车辆上……

卸垛、洗瓶、灌酒、压盖、烘干、贴标、扫码、装箱……在这里，一瓶成品酒要经过数道工序才能出厂上市。近年来，太原酒厂一直在努力完善管控体系，提升园区数字化水平。目前，新厂区启用的高速生产线每小时可生产1.2万瓶白酒，生产高速高效的同时还实现了生产智能化。酒液AI质检仪可利用工业相机对瓶装酒进行全方位拍摄，从而实现酒体内异物的实时检测；通过太原酿造行业工业互

联网二级标识解析平台，建立起“生产—流通—消费”链条上的防伪溯源体系，每瓶酒都有了“身份证”。同时，把传统酿造技术与信息数字化技术相结合，推出了智慧酿造综合信息平台。通过“5G+物联网+人工智能+工业互联网”的深度融合，太原酒厂实现了全要素、全产业链、全价值链互联，完成了从生产到管理的智能化变革。

太原酒厂的数字化道路，是我市大力推进数字经济的一个缩影。作为省会城市，太原发展数字经济大有可为、大有作为。

今年2月15日，全市数字经济发展大会召开，省委常委、市委书记书指出，要深刻领会数字经济的时代性、变革性意义，敏锐把握发展数字经济的重大机遇，因时而动、顺势而为，勇于竞逐新赛道，在竞相发展中加快实现弯道超车。同时明确，要围绕做好培育壮大、融合赋能、破题挖潜、应用拓展四篇数字经济发展文章，大力推进数字产业化、产业数字化、数据价值化和治理数字化。

聚焦产业数字化和数字产业化两大任务，我市深化工业互联网创新应用，推动工业化与信息化在更高水平上实现融合发展，着力打造国家级工业互联网产业示范基地和老工业基地数字经济发展的“太原模式”，工业领域数字化转型正向纵深拓展。

目前，我市已培育110户国家两化融合管理体系认证企业，24个国家级工业互联网和大数据产业试点示范，8个国家级智能制造试点示范和38个省级智能制造试点示范及标杆。同时，搭建起完善高效的工业互联网平台体系，建成1个区域级、一批行业级工业互联网平台。10户企业工业互联网二级标识解析节点上线运行，打造产品赋码、质量溯源、供应链管理等应用场景，形成数字化转型新模式、新标杆。数字经济与实体经济的加速融合，促进了全市产业经济的高质量发展。

在传统产业不断迈向数字化的同时，我市的数字产业规模持续放大，一大批数字经济企业和园区迅速成长。“2022山西数字经济民营企业10强”有7家在太原；中国长城智能制造(山西)基地落地太原，曙光、龙芯、百信等一批核心企业落户太原，自主品牌计算机、服务器制造重点企业实现量产；成功申报国家大数据产业发展试点示范项目17个，新型信息消费示范项目16个；数据流量生态园、清控基地、智创城等一批核心数字经济园区多点开花，杏花岭数字经济产业园、迎泽数字经济产业园、晋源阿里云创新中心等一批特色园区集聚发展。

数智赋能，让太原经济的“体质”更加强健。

新时代 新征程 新伟业

晋阳湖·数字经济发展峰会
搭建起媒体矩阵

本报讯 将于8月23日在省城开幕的晋阳湖·数字经济发展峰会，其官方网站、官方微信、官方小程序、抖音号、今日头条号已陆续上线。

峰会官方网站(<https://www.jyh-sxdeds.cn/>)汇聚峰会论坛介绍、云上展厅、参会指南、数字经济展览、报名通道等板块，并集纳与峰会相关的视频、图片、文字等资讯，还有往届的精彩内容回顾。

官方微信将通过图文形式展现全国及山西数字经济发展新动态、山西大数据产业发展情况等内容，并设置了“个人报名”“团体报名”等入口。官方微信可“一键链接”官方小程序，实现信息联动互通，扩大传播效果。通过小程序，可随时随时随地查看峰会信息，也可报名参会。

抖音号、今日头条号则聚焦“数字赋能转型发展 共创智慧美好生活”，发布峰会看点、亮点及相关信息。(何宝国)

命名220个省级“工会爱心驿站”
太原市46个站点入选

本报讯 日前，省总工会下发决定，命名了2023年220个省级“工会爱心驿站”。我市迎泽区文庙街道办事处爱心驿站、迎泽区双一社区爱心驿站、万柏林区西华苑社区爱心驿站等46个站点入选。

为进一步发挥省级“工会爱心驿站”示范引领作用，今年以来，省总工会继续在全省范围内开展省级“工会爱心驿站”创建工作。全省各级工会把高标准建设省级“工会爱心驿站”作为深入开展主题教育的具体举措，紧紧围绕户外劳动者最关心最现实的问题，努力为他们提供更多可感可知、可触可得的贴心服务。

随着最新一批省级“工会爱心驿站”挂牌，我省省级“工会爱心驿站”已达1100个，提前超额完成山西工会“十四五”规划挂牌1000个省级“工会爱心驿站”的目标。

省总工会将为每个新命名的“工会爱心驿站”补助资金5000元，专款专用。新命名站点将进一步拓展服务范围，丰富站点功能，实现高质量发展，同时为全省其他服务站点树立榜样，促进全省服务站点不断提高管理运营水平、提升服务品质，让“工会爱心驿站”真正成为党的政策理论的“宣传站”、帮扶困难职工的“前哨站”、传递爱心的“接力站”。(李俊华)



8月21日，玉泉山森林公园新建的景观民宿项目，通过独特的设计，为游客营造出诗意图境。 邓寅明 摄

青春正当时 成长不放假
——省内外高校大学生在并实习实训侧记

随着我市“人到山西好风光”大学生实习实训座谈会的召开，省内外高校优秀青年学生暑期在我市的实习实训活动也接近尾声。短短几周时间，学生们入机关、进企业、到社区、下乡村，奔赴政务实践、公益服务、基层治理、企业发展、乡村振兴等基层岗位进行实习实训，在夏日的并州大地

拓展视野 埋好“种子”

王一杰是同济大学的硕士研究生，今年暑假，她报名参加了太原市“返家乡”社会实践活动中，共青团太原市委完

成了暑期实践。

“作为土生土长的山西人，在校期间我就时刻关注着太原市的发展变化。同济大学与太原市有着良好的合作关系，太原市通过引入‘太原同创谷’，设立了‘同济大学太原奖学金’，同时也承接‘同行计划’暑期实践学生。”王一杰告诉记者，“以团委青年干事的身份，我参与了丰富的实践活动。在阳曲县开展的乡村振兴调研活动，让我感触最深。”

在阳曲县侯村乡西黄水村，驻村干部张琪给王一杰讲了一个故事。有一次“两委”换届选举，当收到选举通知时，村民们全都毫不犹豫地脱口而出上一任村党支部书记的名字。想要得到村民们的支持，功在平时。用了多少心，做了

我市智能清洁检测机器人
实现量产

本报讯 8月20日消息，山西数据流量生态园入驻企业——外星人技术有限公司生产的智能清洁检测机器人实现量产，预计年产能2000台，全年产值可达7亿元。

外星人技术公司CEO石永刚介绍，智能清洁检测机器人可用于较大室内场景或垃圾较少的室外广场的清扫、洗地、吸水等无人清洁作业，可自主导航、自主避障、自动充电、自动加水和自动排污。在高温、有毒、有害等操作区域，可定制防爆型机型。1台机器人可替代4个至6个人工岗位，目前已经收到省内外不少焦化厂和大型企业的订单。(贺娟芳)

多少事，村民们心中会有一杆秤，真心自然可以换来真心。

王一杰一直关注着乡村的发展，从“打赢脱贫攻坚战”到“全面推进乡村振兴”，她看到农村风貌的日新月异，也从黄文秀等时代楷模的事迹中获得了精神力量，在心里埋下了“扎根基层、赋能乡村”的种子。

“实践期间，我不仅积累了经验，开阔了视野，提升了能力，也深切感受到太原市对青年学子的关爱。”王一杰说，“我们刚来的时候，统一分配到了财贸学校住宿。因为没有空调和风扇，部分同学有些不适应。市领导得知情况后，紧急协调为我们安排了人才公寓，让每一位来并学子感受到太原的热情和对学子的重视。我会把这段时间以来的所见所闻所感，传播给更多青年学子，期待着有一天，能与更多优秀学子一起学有所成回到太原，助力太原发展！”

(下转第3版)

